

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 49 (4617)

СУББОТА, 24 АПРЕЛЯ 1976 года.

Цена 2 коп.

## Красные знамена—победителям

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов и совхозов, бригад колхозов, отделений совхозов и работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение его продуктивности и роста поголовья скота за первый квартал 1976 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся и президиум райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок **постановляют:**

Переходящие Красные знамена райкома КПСС, исполкома райсовета и президиума райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок по животноводству колхозам и совхозам не присуждать, как невыполнившим условий социалистического соревнования.

Признать победителем среди ферм колхозов **Ново-Петровскую МТФ колхоза «Красное знамя»** (зав. фермой К. Н. Ивлев, секретарь парторганизации М. А. Кравченко, профгруппорг Н. А. Иванов), надоившую по 683 кг молока от каждой коровы.

Вручить ферме переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета и

президиума райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок. Занести МТФ на Доску почета районной газеты «Знамя труда» и выделить мотоцикл с коляской для продажи передовику животноводства.

Признать победителем среди МТФ совхозов **Ново-Украинский гурт Таналыкского совхоза** (бригадир гурта М. Д. Погорелов, секретарь парторганизации В. Ш. Баширов, профгруппорг С. Ш. Баширова), надоивший по 835 кг молока от каждой коровы.

Вручить гурту переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета и президиума райкома профсоюза рабочих, служащих сельского хозяйства и заготовок, занести гурт на Доску почета районной газеты «Знамя труда» и выделить мотоцикл с коляской для продажи передовику животноводства.

Отметить положительную работу по производству и сдаче молока государству **Янтышевской МТФ колхоза «Красное знамя»**, **Акташевской МТФ колхоза имени Ленина**, **Таштугайского гурта Таналыкского совхоза** и **МТФ Центрального и Сарыкульского отделений Матраевского совхоза.**



Рассмотрев итоги социалистического соревнования бригад колхозов, отделений совхозов и работников животноводства района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение его продуктивности и рост поголовья скота за первый квартал 1976 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся и президиум райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок занесли на районную Доску почета на страницах районной газеты «Знамя труда»:

**Ново-Петровскую МТФ колхоза «Красное знамя»**, надоившую по 683 кг молока от каждой коровы (заведующий фермой К. Н. Ивлев, секретарь парторганизации М. А. Кравченко, профгруппорг Н. А. Иванов).

**Ново-Украинский гурт Таналыкского совхоза**, надоивший по 835 кг молока от каждой коровы (бригадир М. Д. Погорелов, секретарь парторганизации В. Ш. Баширов, профгруппорг С. Ш. Баширова).

**Антиганскую МТФ колхоза «Красное знамя»**, продавшую молока государству первым сортом—85 процентов, вторым—15 проц. (зав. фермой А. С. Атангулов).

**Абубакировскую МТФ колхоза «Красный доброволец»**, продавшую молока государству первым сортом—80 проц., вторым—20 проц. (зав. фермой К. Ш. Алибаев).

**Федоровскую ферму колхоза «Красный доброволец»**, продавшую молока государству первым сортом—80 процентов, вторым—20 проц. (зав. фермой С. И. Панафидин).

**Каипову Фариду Абсалямовну**—дойрку Таналыкского совхоза, надоившую по 1055 кг молока от коровы.

**Баширову Санию Шаймухаметовну**—дойрку Таналыкского совхоза, надоившую по 958 кг молока от коровы.

**Исмагилову Райхану Шайхетдиновну**—дойрку Таналыкского совхоза, надоившую по 833 кг молока от коровы.

**Миляеву Марию Карповну**—телятницу колхоза «Красный доброволец», получившую по 984 грамма среднесуточного привеса.

**Трофимову Анастасию Сергеевну**—телятницу ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую по 959 граммов среднесуточного привеса.

**Щикатурову Марию Григорьевну**—телятницу Таналыкского совхоза, получившую по 910 граммов среднесуточного привеса.

**Бухарбаеву Самигу Фатхулловну**—телятницу колхоза «Красный доброволец», получившую по 886 граммов среднесуточного привеса.

**Ануфриеву Марию Васильевну**—телятницу Таналыкского совхоза, получившую по 872 грамма среднесуточного привеса.

**Сулейманова Кильдебая Сулеймановича**—скотника Таналыкского совхоза, получившего по 856 граммов среднесуточного привеса.

**Горшенину Пелагею Михайловну**—телятницу колхоза «Красное знамя», получившую по 840 граммов среднесуточного привеса.

**Смольникову Антонию Петровну**—телятницу ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую по 820 граммов среднесуточного привеса.

**Фатхуллину Нафису Музафаровну**—телятницу Маканского совхоза, получившую по 767 граммов среднесуточного привеса.

**Каипову Хакиму Яганшевну**—телятницу Маканского совхоза, получившую по 764 грамма среднесуточного привеса.

## В честь дня рождения вождя.

**АКЪЯР.** В районном Доме культуры состоялось торжественное собрание, посвященное 106-ой годовщине со дня рождения создателя Коммунистической партии Советского Союза, основателя первого в мире социалистического государства Владимира Ильича Ленина.

Под бурные аплодисменты избирается почетный президиум торжественного собрания в составе членов Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым.

С докладом о 106-ой годовщине со дня рождения В. И. Ленина выступил заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС С. Г. Буранкаев.

Участникам торжественного собрания был показан художественный фильм «Крушение империи».

У. ИЛИМБЕТОВ.

## ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

### ПЕРЕКРЫВАЯ НОРМУ

На 130—135 процентов выполняют сменную норму на закрытии влаги в Центральном отделении ордена Ленина Матраевского совхоза многие механизаторы. Но лучше остальных, качественно выполняют эту работу механизаторы Юрий Демидов, братья Касим и Салават Юлановы, Нургалей Исянбаев и Дмитрий Тимаков.

Перевыполнения плана и хорошего качества эти механизаторы добиваются за счет того, что трактора и прицепные орудия ими были отремонтированы должным образом, правильно отрегулированы.

**Р. БУРДАХИНА**, селькор.

пос. Уфимск.

### За считанные дни

Земледельцы колхоза «Красный доброволец» лишь только подоспела почва, вывели свои 14 агрегатов на закрытие влаги.

Образцы самоотверженного труда показывают многие механизаторы. Сыбулатов Радик, Назаров Габит, Юртаев Андрей, Кругляков Виктор и другие ежедневно боронуют по 50 га при норме 39. На 120—130 процентов выполняет сменные нормы выработки комсомольский агрегат Дамира Назарова.

Ежечасно расширяется фронт полевых работ. За считанные дни закончится закрытие влаги боронованием в 2 следа. На днях хлебобобы приступят к севу ранних яровых культур.

**Г. КУТУКОВ**,

секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец».

## С большим вдохновением

**БУРИБАЙ.** С приподнятым настроением пришли рабочие в свои цеха. Перед началом работы во всех цехах прошли короткие митинги.

На обогатительной фабрике митинг открыл секретарь партбюро П. И. Потанцев. Директор рудоуправления С. В. Гайдичар поздравил рабочих с праздником труда. Ремонтный слесарь, профорг А. Н. Песков призвал своих товарищей трудиться с полной отдачей сил. Слесарь Г. В. Балбин заверил, что все рабочие цеха будут трудиться не жалея сил во имя процветания нашей Родины. Реагентшица Анна Долматова заявила на митинге: «Мы, женщины, будем трудиться так, чтобы не уступить мужчинам и наравне с ними добьемся высокой производительности труда». Десятиминутный митинг закончился и все—по рабочим местам. Дружно, слаженно работали в

цеху. 110—120 процентов сменного задания на счету у каждого.

Дружно кипела работа и в других цехах. Кузнец ремонтно-механического цеха, кавалер ордена Октябрьской Революции З. А. Тугубаев обещал и дал 130 процентов нормы.

На субботнике активное участие приняли ветераны труда пенсионеры А. М. Адельгильди, П. Г. Кузьменко, М. А. Аккулов, Н. Ф. Колесников, С. Б. Приймаков.

На десятки тысяч рублей сверхплановой продукции, на тысячу рублей строительно-монтажных работ дали бурibaевцы в день красной субботы. Более тысячи рабочих и служащих рудоуправления работали на субботнике. 2600 рублей они заработали в этот день и передали в фонд десятой пятилетки.

**Н. МОСУНОВА.**



# Всесоюзное комсомольское собрание Решения XXV съезда КПСС—

под таким девизом с 2 по 10 апреля в районе прошли комсомольские собрания, где молодежь района обсудила итоги XXV съезда партии, определила свои задачи по выполнению его решений. Комсомолья района объявила себя ударным отрядом десятой пятилетки. На собраниях шел разговор, как найти применение своим знаниям, инициативе, энтузиазму и мастерству молодежи, поднимались острые вопросы хозяйственной деятельности, критиковались нераспорядительность, штурмовщина, неумение отдельных руководителей растить молодую смену.

Особенно интересно прошли собрания в комсомольских организациях Таналыкского, Хайбуллинского, Матраевского совхозов, райбольницы. Многие комсомольские организации приняли конкретные планы мероприятий по выполнению решений XXV съезда КПСС. Ос-

## ВЫПОЛНИМ

тро критиковались комитеты ВЛКСМ Акъярского и Маканского совхозов за слабую постановку внутрисоюзной работы. Выступающие указали пути устранения недостатков.

Комсомольцы Таналыкского совхоза взяли шефство над строительством комплекса на 5 тысяч овец. Отдельные комсомольцы взяли встречные планы, повышенные обязательства. В их числе группкомсорг Алибаевской комсомольско-молодежной фермы Фариды Юланова, рабочий МТМ Таналыкского совхоза С. Давлетбаев, шофер АТЦ Бурибаевского рудоуправления М. Никитин.

На многих собраниях анализировались стиль и методы комсомольской работы. Деятельность отдельных секретарей комитетов ВЛКСМ не удовлетворяет сегодняшние требования молодежи. По этой

причине освобождены от работы секретари комкомитетов Маканского совхоза Ш. М. Кувандыков и Таналыкского совхоза Р. З. Исаевы, на их место избраны энергичные, инициативные товарищи.

В центре внимания участников собраний были вопросы идейной, трудовой и нравственной закалки молодежи. Поэтому на собраниях указывалось, что нужно повседневно обращаться к материалам съезда, где идет речь о формировании нового человека. Какими формами, методами решить эту задачу—каждая первичная комсомольская организация их определила.

В целом Всесоюзное собрание показало возросшую общественно-политическую и трудовую активность молодых хайбуллинцев. Претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, активное участие в выполнении заданных пятилетки каждый комсомолец, каждый молодой человек, комсомольско-молодежный коллектив восприняли как свой кровный долг.

**Ф. ИШКИЛЬДИН,**  
первый секретарь райкома  
ВЛКСМ.

## Совещание агитаторов

прошло в Худайбердинском отделении Хайбуллинского совхоза, на котором сделан подробный анализ агитационно-массовой работы среди тружеников отделения, бригад и ферм в период зимовки скота, выборов народного судьи района. Были отмечены достигнутые успехи в этой важной работе и вскрыты недостатки.

Сейчас начались весенне-полевые работы. Поэтому совещание приняло решение широко раз-

## Равняясь на передовиков

Идя навстречу XXV съезду КПСС, трудящиеся Таналыкского совхоза приняли социальные обязательства на 1976 год и напряженно трудятся, чтобы успешно претворить их в жизнь. В этой борьбе они добились определенных успехов. Так, план первого квартала по производству и сдаче мяса государству выполнен на 103 процента, а молока при плане 3970 центнеров сдано 4151 центнер.

В успешном выполнении социальных обязательств и планов огромная заслуга наших передовиков производства, которые своим самоотверженным трудом добиваются высоких показателей в этом трудном году и являются маяками для остальных тружеников совхоза. Лидерами в социалистическом соревновании являются Ф. Канпова, надоившая за три месяца по 1055 килограммов молока от каждой фуражной коровы, доярка С. Баширова, Р. Исмагилова, Ф. Саптарова, Г. Магашева, которые надоили за квартал по 800—960 килограммов молока от коровы. Телятницы М. Г. Шикатурова, М. Ануфриева, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета РСФСР К. С. Сулейманов в среднем за три месяца получили по 910—856 граммов суточного привеса

каждой закрепленной головы. А Мария Шикатурова в марте получила по 1050 граммов привеса.

Коллектив совхоза в настоящее время работает в едином стремлении успешно завершить зимовку скота и хорошо провести весенне-полевые работы.

Во всей этой работе профсоюзная организация совхоза принимает самое деятельное участие. Она старается закрепить высокий трудовой и политический подъем участников соцсоревнования, выданный решениями исторического съезда партии, настойчиво борется за повышение эффективности производства и качества работы, за максимальное использование резервов производства, за строящийся режим экономии во всех отраслях народного производства. Для этого регулярно выпускаются «боевые листки», «молнии», через которые пропагандируется передовой опыт, критикуются нерадивые. Эта работа особенно хорошо поставлена в Центральной, Таштугайской фермах, оживилась работа и в Бакаловской ферме. В пропаганде передового опыта через «боевые листки», «молнии», стенгазеты большую помощь оказывают агитаторы А. Кульчибаева, М. Третьякова, М. Гизулина, Ф. Кусякова, З. Латыпова.

Зимовка скота подходит к завершению, на очереди большие задачи в земледелии. И трудящиеся совхоза, вдохновленные решениями XXV съезда КПСС, равняясь на передовиков, приложат все силы к успешному выполнению предстоящих задач.

**Р. ВАСИЛЕНКО,**  
председатель райкома  
совхоза.

## Наставник ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО



Издавна славил людей труда. И сегодня мы воздаем должное тем, кто учит своей профессией молодежь, щедро передает годами накопленный богатый опыт. Они есть в каждом коллективе, каждом рабочем цехе.

Много мастеров-наставников и в Переволочанской геологоразведочной экспедиции. Один из них Юрий Григорьевич Ефимов—старший техник-электрик ремонтной мастерской. Более 20 лет сознательного труда отдал он своей любимой профессии. До этого сам был учеником у опытного электрика, постоянно и настойчиво овладевал секретами будущей профессии.

—Мастер своего дела,—говорит о нем секретарь партийной организации экспедиции Мударис Тулябаев.—Несколько раз выходил победителем социалистического соревнования мастеров по профессии, получал призы, грамоты администрации и разведкома. Если уж заказ сделан руками Ю. Г. Ефимова, то не следует сомневаться в прочности и надежности детали. Он-то не подведет.

Такая оценка труда человека коллективом—это высшая награда.

Большее вроде бы и ничего не надо. Довольны своим трудом не только ты сам, но и товарищи по работе.

Сейчас Юрий Григорьевич профессией электрика обучает молодого рабочего Николая Доценко, недавно пришедшего в электроцех.

—От парня, видать, будет толк,—говорит о своем ученике наставник.—Старается не упустить из виду ни малейшего движения моих рук, по глазам узнает, какой подать инструмент во время выполнения заказа. Работы не боится, не знает—спросит без стеснения. А это уже добрая примета, человек стремится быть полезным для рабочего коллектива.

Коллектив коммунистического труда ремонтной мастерской стоит на хорошем счету в экспедиции. Это объясняется тем, что здесь из месяца в месяц выполняются планы благодаря старательному труду, мастерству ведущих рабочих цехов. Мастер-наставник Ю. Г. Ефимов—один из самых достойных.

**И. КУДАБАЕВ.**

НА СНИМКЕ: ударник коммунистического труда Ю. Г. Ефимов (слева) и его ученик Н. Доценко проверяют работу электродвигателя.

Фото В. Усманова.

## Условно—небесконтрольно

Наше уголовное законодательство достаточно строго карает тех, кто совершает умышленные опасные и тяжкие преступления. Однако лица, которые совершили незначительные преступления впервые, могут осуждаться к исправительным работам до одного года по месту прежней работы, к условной мере наказания и т. д. В этом и заключается принцип социалистического гуманизма. И это закономерно. Государство, не изолируя таких преступников от общества, поручает коллективу воспитать, наставить их на истинный путь.

Однако, предприятия, организации и учреждения, где отбывают наказание такие осужденные, никакой работы с последними не ведут.

В Акъярском, Маканском и Таналыкском совхозах инспектора отделов кадров не имеют списка осужденных к исправительным работам, не знают их, представляют им отпуска, срок наказания не исключается из трудового общего и непрерывного стажа, так как в трудовых книжках не делается отметка об отбытии наказания, допускаются увольнения по собственному желанию без разрешения на это органов и т. д.

Так, в Маканском совхозе был уволен по собственному желанию осужденный Семенов Н. В. без разрешения инспекции исправительных работ и поэтому его более четырех месяцев разыскивали. Ему же при увольнении выплатили денежную компенсацию за неиспользованный отпуск, а в трудовой книжке не сделали отметку об отбытии наказания, тем самым в трудовой стаж вошел срок наказания.

В Таналыкском совхозе осужденному Лапкину П. В. также предоставили очередной отпуск, но затем сразу отозвали из отпуска с взысканием суммы, выплаченной за отпуск.

На предприятиях, в организациях и учреждениях не на должном уровне проводится воспитательная работа с осужденными. Одним словом, кроме удержания из заработной платы осужденных, никакой работы с ними не проводится, поэтому некоторые осужденные злобно уклоняются от отбытия наказания и встают вновь на путь преступления.

Субхангулов И. М., работая скотником Акъярского совхоза, 3 апреля 1975 года за кражу из магазина был осужден к 1 году исправительных работ. Также уклонялся от отбытия наказания, пьянствовал и вновь совершил кражу из магазина.

Абдуллин Ф. К. работал в колхозе имени Салавата. 30 января 1975 года был осужден за угон трактора к одному году исправительных работ. Однако Абдуллин ни одного дня наказания не отбывал и со стороны правления колхоза, милиции и инспекции мер по отбытию наказания к Абдуллину не принималось. И только по нашему предложению 2 июня 1975 года суд срок исправительных работ заменил на лишение свободы.

Руководителям хозяйств, цехов, отделений, бригад и участков следует еще раз напомнить, что на них лично возлагается ответственность по проведению эффективной воспитательно-профилактической работы с осужденными, по борьбе с преступностью и правонарушениями.

**Ю. ЛЕУХИН,**  
помощник прокурора, юрист 3 класса.



# Башкирский ЦНТИ сообщает Полям севооборота—Знак качества

СЕЛЬСКИЕ труженики, как и все советские люди, живут в эти дни под глубоким впечатлением решений исторического XXV съезда КПСС. Для них путеводными стали слова Л. И. Брежнева, сказанные им в Отчетном докладе Центрального Комитета КПСС: «Теперь, по мере того, как укрепляется материально-техническая база сельского хозяйства, во весь рост встает задача повысить его эффективность, улучшить все качественные показатели».

Сегодня мы расскажем о новых агротехнических приемах, влияющих на повышение урожайности и плодородия почв, эффективность использования каждого гектара земли.

В колхозе имени Шаймуратова Кармаскалинского района внедрена технология присвоения полей севооборота Знака качества. Такой Знак качества поля свидетельствует о степени интенсивности действия факторов урожайности и плодородия почв, образцовом состоянии культуры земледелия, рациональном и эффективном использовании удобрений и качества всего комплекса проводимых работ в колхозе. Знак качества поля характеризует также степень активизации внедрения достижений науки в передового опыта в сельскохозяйственное производство. Для присвоения поля севооборота Знака качества требуется прочная основа всесторонней характеристики почвенного состава, а также всех проводимых мероприятий.

Главным критерием оценки для присвоения поля Знака качества является уровень урожайности и качества продукции. Оценка поля по всем показателям должна быть не менее 90—95 баллов. При этом в обяза-

тельном порядке учитываются совершенство технологии возделывания сельскохозяйственных культур, интенсивность приемов и факторов воздействия на почвенные процессы, соблюдение границ полей севооборота, противозероизных мероприятий и правильное чередование культур, качество подготовки поля к проведению того или иного агротехнического приема, отсутствие на поле сорняков, болезней и вредителей. За эти показатели начисляется по пять баллов (максимальное количество).

Более высокая оценка—по 10 баллов присуждается за посев районированными семенами высоких посевных качеств, за своевременность сроков выполнения вспашки, посева и других работ, за полноту и совершенство приемов исполнения программы повышения плодородия почвы, внедрение комплексной механизации возделывания сельскохозяйственных культур и применение прогрессивных форм организации труда механизаторов, специализацию их на отдельных видах работ.

Высшая оценка—20 баллов дается за применение оптимальных доз в сбалансированном сочетании органических и минеральных удобрений, обеспечение равномерности их внесения по всему полю, окупаемость, совершенство приемов и способов внесения туков.

Обследование полей севооборота для присвоения Знака качества производит специальная

комиссия, утвержденная правлением и парткомом колхоза. В составе комиссии: главные специалисты колхоза, передовики производства, депутаты местных Советов. Присвоение поля Знака качества удостоверяется соответствующим свидетельством, специальным дипломом.

С введением нового вида социалистического соревнования возрос уровень хлеборобского мастерства, умения предельно точно применять достижения науки и передовой практики, правильно использовать те возможности и резервы, которые открываются с развитием интенсивного земледелия. В результате улучшилось качество проведения всех полевых работ, повысилась плодородие почв, стало

возможным выращивать программные урожаи, например, зерновых культур в пределах 30—35 центнеров с гектара.

Борьба за эффективное использование каждого гектара земли и образцовое состояние культуры земледелия—дело первостепенной важности, и специалисты передовых хозяйств озабочены этим в любое время года, даже зимой. Об этом свидетельствуют многочисленные запросы на специальную справочную литературу по агрономии, поступающие в Башкирский центр научно-технической информации и пропаганды от сельских специалистов.

В настоящее время фонды ЦНТИ пополнились такой лите-

ратурой. Агрономы, колхозники и совхозные механизаторы и другие специалисты земледелия могут получить здесь обстоятельные справочно-информационные материалы из поступивших новинок по следующим вопросам: «Отзывчивость сортов яровой пшеницы на дополнительное увлажнение почвы», «Влияние защитных лесных полос на снежные отложения и урожай», «Агротехнические приемы защиты почвы от эрозии», «Гидротехнические приемы защиты почвы», «Использование осадков городских сточных вод в качестве удобрения», «Экономическая оценка пахотных земель с помощью боитипровки почвы», «Лазер—стимулятор урожая», «Программирование урожая в интенсивном земледелии».

Запросы на эти справочно-информационные материалы можно присылать по адресу: г. Уфа, ул. Кирова, 15, Башкирский ЦНТИ.

Ф. МОХОВ,  
старший инженер  
Башкирского ЦНТИ.

## Свет впереди идущего

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Рафаил Язарович Ярмухаметов пришел к нам в Петропавловское отделение ордена Ленина Матраевского совхоза в середине лета 1965 года и как-то с первых дней привлек к себе внимание. Был он молод, но на него можно было положиться всегда и везде. Любую работу он выполнял добросовестно и качественно. Именно за эти показатели через год Рафаил Язарович Ярмухаметов был награжден ценным подарком. А сколько их потом было, он сам не помнит.

По натуре молчаливый, он горит на работе. В последние годы Рафаил Язарович выращивает кукурузу на силос. И

его плантации самые урожайные в отделении.

Уже несколько лет после завершения полевых работ Рафаил Язарович с большим желанием идет работать в животноводство. И тут он старательно ухаживает за молодняком крупного рогатого скота. Несмотря на трудную зимовку нынешнего года и скудный рацион, в его группе из месяца в месяц самые высокие привесы.

Своим трудом он показывает пример другим. Если пройти по ферме, то лучшего скота, чем у Рафаила Язаровича, не встретишь. В помещении всегда чисто. Скот вовремя

накормлен и напоен. Он считает большим злом нарушение распорядка дня. Поэтому честный и добросовестный труд его дает всегда отдачу. Отдачу везде. По итогам работы за прошлый год выработка на трактор больше всех у Ярмухаметова, привесы скота выше всех—тоже у него.

Про таких людей говорят: «Они маяки производства». Да, хорошим маяком для нашего коллектива является Рафаил Язарович Ярмухаметов. Идти на этот маяк—это верный путь, не собьешься.

С. АФАНАСЬЕВ,

селькор.

## Идет испытание ЛУЧШИЙ СОРТ ЯЧМЕНЯ

Значение ячменя как зернофуражной культуры в нашем районе очень велико. Поэтому выявлению и внедрению в производство урожайных сортов нами придается большое внимание. Если в прошлом году в испытании было 7 сортов, то в нынешнем их будет 12.

Испытание показало, что старый районированный сорт «европеум 353-133» по урожайности зерна значительно уступает новому сорту «донецкий-6». За последние четыре года средняя урожайность зерна по «донецкому-6» составила 20,5 центнера против 16,8 центнера по «европеуму 353-133» или новый сорт превысил по урожайности стандарт на 3,7 центнера. В условиях засухи прошлого года «донецкий-6» также показал прибавку урожайности. Он составил 5,7 центнера против 1,8 центнера «европеум 353-133».

По результатам испытания нашего сортоучастка сорт «донецкий-6» с этого года районирован по Зауральской степной зоне на смену сортам «новосовскому-6» и «европеуму 353-133».

Новый сорт выгодно отличается от стандарта выравненностью травостоя, устойчивостью к полеганию, созревает дружно и на 2—3 дня раньше стандарта, подгона нет. При одинаковом абсолютном весе по содержанию белка в зерне «донецкий-6» на 1 процент выше стандарта.

Устойчивую прибавку урожая показал и сорт «черноморец». За четыре года испытания средняя урожайность составила 19,7 центнера с гек-

тара, что на 2,9 центнера выше стандарта. В прошлом году его урожайность составила 6,2 или на 4,4 центнера выше стандарта. Самую высокую урожайность в прошлом году показал сорт «одесский-36», по 6,8 центнера с гектара или на 5 центнеров выше стандарта.

Из новых сортов, включенных в испытание на 1976 год, заслуживает особого внимания сорт «донецкий-8», как показавший в прошлом году на Абзелиловском сортоучастке урожайность выше, чем «донецкий-6».

Следует отметить и обратить внимание агрономов и руководителей хозяйств на тот факт, что в районе неоправданно большие площади занимают нерайонированные сорта. В прошлом году из 14660 га посева ячменя «донецкий-5» занимал 5638 га, в том числе в Акъярском и Матраевском совхозах по 1950 га. В испытании на сортоучастке в 1974 году «донецкий-5» уступил по урожайности зерна «донецкому-6» на 5,6 центнера. «Донецкий-5» нигде не районирован и снят с испытания в целом по стране, как неперспективный.

Важнейшей задачей селекционерского Акъярского совхоза и сортоучастка является быстрое размножение сорта «донецкий-6» с целью, чтобы в ближайшие 2—3 года во всех хозяйствах района на всей площади перейти на посев нового районированного сорта.

Л. ТАГАНОВ,  
заведующий Хайбуллинским  
госсортоучастком.

## В ЧАБАНСКОЙ БРИГАДЕ



В предсъездовские дни бригада чабанов Ново-Петровской бригады колхоза «Красное знамя» в составе Дмитрия Петровича и Валентины Ивановны Пручаевых, Николая Андреевича и Анастасии Никифоровны Ивановых, взяв на себя повышенные социалистические обязательства, вызвала на соревнование бригаду чабанов колхоза «Новый путь», возглавляемую Р. К. Баракатовым.

Бригада Рафката Киньябаевича тоже состоит в основном из четырех человек. Он сам двадцать лет трудится на этом поприще. А его жена Фирдаус ежедневно работает сакманщицей. Три года им помогают супруги Ахметхан и Фатима Рахметовы.

О том, каким тружеником является Р. К. Баракатов, красноречиво говорят его правительственные награды. Он удостоен орденом Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени и трех медалей. Кроме того, он награжден бронзовой медалью ВДНХ, Знаком «Победитель соцсоревнования 1974 года».

—Нынешняя зимовка была очень трудной в смысле обеспечения скота кормами,—говорит Рафкат Киньябаевич,—но трудились упорно и кропотливо, чтобы сохранить поголовье овец и получить запланированный приплод.

В их отаре сейчас 870 овец, в том числе 550 маток, и 500 ягнят. Они обвязались получить от каждой овцематки по ягненку и близки к цели. Окоп продолжается.

В настоящее время вся забота членов бригады, возглавляемой коммунистом Р. К. Баракатовым, состоит в том, чтобы благополучно вывести отару на летнее пастбище.

И. ТУЛЯШЕВ.

НА СНИМКЕ (слева направо): Фирдаус и Рафкат Баракатовы, Фатима и Ахметхан Рахметовы.

Фото В. Усманова.



# Субботняя страница

## ВОЛЬШОЙ ТЕАТР СССР

(К 200-ЛЕТИЮ  
СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ)

Ведущему советскому театру оперы и балета, крупнейшему центру русской, советской и мировой музыкально-театральной культуры исполняется 200 лет. Возникший в последней четверти XVIII века, Большой театр сыграл выдающуюся роль в становлении русского искусства, в формировании национальной музыкально-сценической школы. Театр издавна отличался высокой исполнительской культурой. Постановка западноевропейских опер способствовала накоплению профессионального мастерства. Труппа театра была тесно связана с просветительскими кругами и передовыми деятелями русской культуры. Предреволюционная история Большого театра отразила мужественную борьбу передовых кругов с представителями «контр-императорских театров», делавшими репертуар. В этой борьбе приняли участие Алябьев и Верстовский, Глин-



ка и Даргомыжский, Чайковский и Бородин, Серов и Балакирев, Мусоргский и Римский-Корсаков. В Большом театре ставились новые оперы русских авторов: «Юдифь» и «Евгений Онегин», «Мазепа», «Черевички», «Пиковая дама» Чайковского, «Демон» Рубинштейна, впервые исполнены

«Борис Годунов» Мусоргского, «Снегурочка» и «Ночь перед рождеством» Римского-Корсакова, «Князь Игорь» Бородин. Мировое признание русской вокальной школы относится к началу XX века, когда на сцене Большого театра выступали великие русские певцы Ф. И. Шаляпин, Л. В. Собинов, А. В. Нежданова.

Победа Великого Октября открыла новую эру в истории театра: в него пришел новый зритель—солдаты, рабочие, крестьяне. В своей работе коллектив театра стал руководствоваться ленинскими принципами народности искусства.

НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ: Большой театр Союза ССР. НА НИЖНЕМ СНИМКЕ: сцена из балета П. И. Чайковского «Щелкунчик». Маша—артистка Л. Семенова, Щелкунчик—артист В. Гордеев. Фото А. КОНЬКОВА. (Фотохроника ТАСС).



## Кто же, все-таки?

Юмореска

—Есть у меня сынишка. Только не знаю, в кого он уродился! Из школы приносит двойки. Скажешь ему:

—Как же это ты, Сережа? Неужели так трудно помножить шесть на два?

—Пробовал я его страдать, наказывал всякими ограничениями;

—Учти, велосипед тебе не видать, как своих ушей.

—Он подходил к зеркалу и задорно кричал:

—А вот и вижу уши!—Потом, немного помолчав, добавлял:—Подумаешь, велосипед! И на Гешкином могу покатаюсь!...

—Гешка — это его друг и одноклассник, в соседней квартире живет.

—Как ты разговариваешь с отцом?—вскипал я.

—Лопухий ты этакий!

—Про акселерацию забыл?—спрашивает.

—Это еще что за акселерация?—(Откровенно говоря, я не знал, что это такое).—Объясни!

—Ну как ты не понимаешь? Ускорение, вот что это такое! В век акселерации ученик второго класса—это уже не лопухий.

Я видел, что сын мой не так уж глуп. Но мне хотелось, чтобы он был совсем умным. И я опять начинал, когда сын приносил двойку:

—Вот поедем на море, а тебя дома оставим с бабушкой!

Сережа подходил ко мне, брал мою руку и ласково так говорил:

—Ладно, не сердись, старик! Даю слово, поднажму, так и быть, постараюсь.

—Отстань ты от ребенка,—нередко говорили мне жена и мать, когда сын уходил гулять.—Ну что страшного в том, что мальчик иногда принесет «пару»?

—Двоек не должно быть,—парировал я.—Каждый на своем месте обязан делать свое дело хорошо.

—Заладил: обязан, обязан! А если не всегда получается. Вспомни, как сам учился...

—Прошло несколько дней. Вдруг однажды в серванте я обнаружил дневник. «Ишь, куда спрятал! Не иначе, как опять стал куражиться и хватать двойки».

Развернул дневник... И обомлел! В нем были жирные двойки и по русскому, и по арифметике.

—Ну погоди, только завяпись!—с ожесточением подумал я.—К черту педагогику! Возьму ремень и выпорю так, что долго не забудешь.

Во мне все бурлило, как в раскаленном котле. И когда отворилась дверь, я втянул воздух со святом.

Сережа как ни в чем не бывало подошел ко мне, поинтересовался, почему это я стою с ремнем...

—Сейчас узнаешь!—осевшим голосом погрозил я.

—Где твоё слово, что будешь стараться?—Сын хотел что-то сказать, но это окончательно взорвало меня.—Отвечай!—тыча ему в нос дневник, добавил я.

—Папочка, миленький, да это же не мой дневник,—испуганно ответил Сережа.

—Как не твой? А чей же?—вырвал я дневник из рук сына... И весь похолодел: я держал собственный дневник моего далекого детства.

С этих пор я перестал донимать мальчишку по поводу каждой двойки. «У меня тоже их было немало,—пронеслось в голове.—А вот вырос, и получился из меня не такой уж плохой человек. Это не я говорю—все, кто меня знает, не скажут мне ни одного худого слова».

Но кто же все-таки подкинул дневник в сервант? Мать или жена? Этот вопрос я не стал, понятно, выяснять.

(ИЗ «УЧИТЕЛЬСКОЙ ГАЗЕТЫ»).

## ГАБДУЛЛА ТУКАЙ

(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Творческое наследие татарского поэта Габдуллы Тукая (1886—1913), одного из основоположников реалистической литературы и современного литературного языка татарского народа, неразрывно связано с освободительным движением начала XX века, когда вместе с русским народом трудящиеся Татарии поднялись на борьбу за свое социальное и национальное освобождение.

Поэт-гражданин, просветитель, общественный деятель, Г. Тукай выступил как выразитель интересов, мыслей, патриотических и национальных чувств своего народа, как певец свободы и равенства. Служение делу общественно-прогресса поэт считал великим гражданским долгом.

Расцвет его творчества относится к периоду первой русской революции. Четко определив свою позицию в борьбе («С социалистами—и я, идти мне с ними по пути»), поэт в стихотворениях 1905—1906 годов в публицистике призывал родной народ к национальному пробуждению, к борьбе с самодержавием и эксплуататорскими классами. В мрачные годы реакции поэт-патриот твердо верил в неизбежность победы демократии и

говорил о продолжении борьбы.

Сатира Тукая этих лет проникнута ненавистью к царизму, националистам, духовенству, мусульманскому фанатизму. И в последние годы своей жизни он вновь воспедал борцов за революцию, посвятив пламенные строки первому татарскому большевику, своему другу Хусану Ямашеву.

Большой лирической проникновенностью и эмоциональной силой отмечены многочисленные произведения Г. Тукая, посвященные родному краю, горестной жизни трудового народа, татарской женщине. За свои произведения поэт был обвинен царской цензурой «в возбуждении к ниспровержению существующего порядка».

Г. Тукай был горячим пропагандистом дружбы народов, сближения с русским народом, приобщения к передовой русской культуре, под влиянием которой сложились и его собственные взгляды и убеждения. Произведения классика татарской литературы Г. Тукая—исчерпаемый источник патриотизма, верности и любви к родине. Своей могучей поэзией, мечтой о братстве народов Тукай близок и дорог строителям нового общества.

## Цифры и факты

\* В. И. Ленин в 1921 году, в дни X съезда партии, во время беседы с казанской делегацией, спросил, есть ли в татарской литературе достойные премии Тукаева? На утвердительный ответ В. М. Бахметьева—редактора татарско-русской газеты—Ильич добавил: «Значит, не перевелся порох в пороховницах».

\* Габдулла Тукай (литературное имя; настоящее имя и фамилия—Габдулла Мухаммед-Гарифович Тукаев) родился 14 (26) апреля 1886 года в деревне Кушляуч Казанской губернии (ныне Татарская АССР).

\* В раннем возрасте Тукай остался сиротой и многие годы кочевал из семьи в семью как приемный, взятый на воспитание. 9-летний мальчик попадает в Уралск, где учится в медресе на основном отделении и в открывшемся русском классе, посещает Пушкинский народный дом.

\* Наборщик русской газеты «Уралск», Тукай в 1905 году вместе с русскими рабочими участвует в революционных собраниях, распространяет прокламации, листовки, песни.

\* Стихи Тукай начал писать в 1902 году и перевел на татарский язык басни Крылова. Первым поэтическим опытом Тукаев привнес ему известность, был вольный, политически острейший перевод стихотворения Кольцова «Что ты спишь, мужичок?»—«Сон мужика» (1905).

\* В годы первой русской революции Г. Тукай участвовал в издании выходивших в Уралске газет и журналов на татарском языке, в том числе первого сатирического татарского журнала «Уклар» («Стрелы»).

\* Переехав в Казань (1907), Г. Тукай вошел в круг передовой татарской интеллигенции,

сблизился с большевиком Хусаном Ямашевым.

\* Знаменитое стихотворение Тукая «Не уйдем!»—гневная отповедь поэта черносотенцам и националистам, пропагандировавшим переселение татар в «страну ислама» Турцию—было запрещено цензурой. Тукай разоблачает в нем деспотизм и царской России и султанской Турции, ставит великой целью борьбу за свободную Россию.

\* Г. Тукай был одним из создателей и сотрудников сатирических журналов 1908—1910 годов «Яшен» («Молния») и «Ялт-Юлт» («Зарница») демократически-реалистического направления.

\* В сатирической поэме «Сенной базар, или новый Кисебаш» (1908), написанной как пародия на религиозную легенду и обличающей ханжество духовенства и купечества, были выведены реальные лица. Поэма вызвала взрыв возмущения реакционеров.

\* Тукай глубоко изучал устную народную поэзию. Ряд его стихов и поэм написан по народным сюжетам. Наибольшей известностью пользуется поэма-сказка «Шурале». На ее сюжет композитор Ф. Яруллин создал балет, идущий на сценах советских и зарубежных театров.

\* Многие произведения русских поэтов впервые были переведены Тукаев. В своих переводах он донес до широкого татарского читателя крестьянскую лирику Кольцова и мятежные стихи Лермонтова, поэзию Майкова, Плещеева, Полонского, Никитина, А. Н. Толстого. Незыблемым художественным авторитетом был для него Пушкин.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дублиру)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.